
2022학년도 학교급식 만족도 조사 결과

조사기간 : 2022.09.06~2022.09.007
조사대상 : 전교생
참여학생수 : 117명

1. 우리 학교급식에 대한 만족도는 어떤가요?

- 보통 이상의 비율이 99%로 대다수의 학생들이 만족하고 있으나 학생들의 의견을 더욱 반영
하여 급식의 질 향상을 위해 노력하겠습니다.

2. 우리 학교급식에 사용되는 식재료의 품질은 믿을만한가요?

- 보통 이상의 비율이 98%로 대다수의 학생들이 학교급식의 식재료가 믿음직스럽다고 생각하
고 있으므로 질 좋은 식재료, 친환경 식재료 등의 사용 비율을 높여 학생들에게 제공하겠습니
다.

3. 우리학교 급식의 간은 어떻다고 생각하나요?
- 82%의 학생이 적당하다고 응답하였고, 개인의 입맛에 따라 싱겁다 및 짜다는 의견도 약 

18% 정도 나왔습니다. 염도계를 사용하여 일정한 간이 유지되도록 노력하겠습니다.

4. 우리 학교급식의 장소는 편안한가요?
- 93%의 학생이 보통 이상으로 집계되었고 주관식 문항에 거리가 멀어서 불편하다는 의견도 

있었으나 현실적으로는 반영이 힘들 것 같습니다. 그 외에 학생들이 편안하게 급식을 먹을 
수 있도록 학생들의 다양한 의견을 반영하도록 하겠습니다. 

5. 우리 학교급식의 양은 적당한가요?
- 학교급식의 양이 부족하다고 응답한 학생이 3.4%가 나왔으므로 자율배식대를 활용하여 학

생들에게 부족함 없이 급식을 제공하도록 하겠습니다.

6. 우리 학교급식의 위생상태 만족도는 어떤가요?
- 대다수의 학생들이 만족하고 있으며 학생들이 믿고 먹을 수 있는 위생적인 학교급식을 제공

하기 위해 노력하겠습니다.

7. 음식을 배식해 주시는 분들은 친절한가요?
- 대다수의 학생들이 친절하다고 응답하였고 앞으로도 친절교육을 통하여 앞으로도 학생들에

게 친절하게 응대하도록 하겠습니다.

8. 음식을 남길때 가장 많이 남기는 것은 무엇입니까?
- 다양한 의견들이 나왔는데 국, 찌개류와 생선류의 비율이 가장 높았으며 육류와 밥류의 비

율은 상대적으로 낮게 나왔습니다. 국, 찌개류와 생선류의 선호도가 낮아 이런 결과가 나온 
것 같으며 조리법을 다양하게 하여 학생들에게 제공하도록 노력하겠습니다.



9. 학교급식에 개선되었으면 좋겠는점, 먹고싶은 음식 등 기타의견을 작성해주세요~!
- 제일 많은 의견은 점심에 마라탕 제공해 줬으면 좋겠다는 의견이었고 그 외에 보쌈, 짜장

면, 새우치킨, 불고기, 보쌈, 막국수, 족발, 연어, 초밥, 케이준샐러드, 분모자로제떡볶이, 쫄
우동 등 다양한 의견들이 나왔습니다. 학교급식에 제공할 수 있는 음식들은 학생들의 의견
을 반영하여 제공하도록 노력하겠습니다. 

- 그 외에도 3학년 학생들의 수시 원서 준비 등 바쁜시기로 인해 학생들의 질서 지도를 부탁
한 의견도 있었으며 국 배식 시 흘리는 경우가 있어 학생들에게 불편함을 준다는 의견도 있
었습니다. 의견을 반영하여 학생들의 질서 지도 및 조리실무사 선생님들의 배식 교육을 등
을 통하여 학생들의 불편함 해소를 위해 노력하겠습니다.

10. 나만의 식판을 완성해주세요~!
- 콩나물볶음밥, 된장찌개, 치즈케이크, 샐러드, 요구르트(엔요)
- 밥이나 냉면, 상추, 오향장육, 매실차, 겉절이 
- 스팸김치볶음밥, 육개장, 진미채, 오꼬노미야끼계란말이, 요구르트
- 그 외에 치즈볼, 콘치즈, 마라탕 

이 메뉴는 학생들의 의견을 반영하여 10월~11월에 제공될 수 있도록 하겠으며 앞으로도 이렇
게 학생들과 소통하여 식단 작성에 반영하도록 노력하겠습니다. 


